

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Новиковой Марины Валентиновны «Историческая проблематика в советской газетной периодике в годы Перестройки: сравнительный анализ центральной и региональной прессы (на материалах Нижегородской (Горьковской) области)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Вопрос переоценки советского периода отечественной истории, ставший одним из самых острополюемических в годы Перестройки, и сегодня звучит весьма актуально. Автор рассмотрел данную проблематику в парадигме исторической политики, привлекая достаточно широкий круг источников. В основе исследования – публикации по исторической проблематике на страницах периодической печати. Не менее важным источником в исследовательской работе стали официальные партийные документы эпохи, речи первых лиц государства и, конечно же, архивные документы, в первую очередь материалы личных архивов редактора газеты «Московские новости» Е.В. Яковлева (ГА РФ. Ф. 10257) и секретаря ЦК КПСС А.Н. Яковлева (ГА РФ. Ф. 10063)

В водной части исследования, которое выполнено в полном соответствии с требованиями, предъявляемыми к кандидатским диссертациям по историческим специальностям, автор аргументировано обосновывает актуальность работы, определяет объект и предмет исследования, демонстрирует знания по историографии исследуемой проблемы. Избранная автором методологическая база исследования доказала свою продуктивность, позволила решить поставленные в работе задачи. Сочетание в работе традиционных и количественных методов обеспечивает необходимую глубину анализа и достоверность выводов и обобщений.

Как свидетельствуют материалы автореферата, в первой главе диссертационного исследования автор дает определение исторической политике, определяет особенности ее реализации в перестроечный период и характеризует основные компоненты.

Во второй части первой главы в фокусе внимания исследовательницы газета «Московские новости». Стоит отметить, что автору удалось в автореферате

достаточно лаконично, но при этом информативно представить результаты контент-анализа публикаций по исторической тематике.

Вторая глава посвящена исследованию региональной печати. В третьей главе автор проводит сравнительный анализ газеты «Московские новости» и региональной прессы как по вопросу трансформации основных тематических линий («лениниана», десталинизация, пересмотр ряда оценок Великой Отечественной войны), так и по вопросу авторского корпуса, участия научного сообщества в создании исторического контента издания.

Хотелось бы отметить, что подобная структура работы позволяет последовательно анализировать источники, газету «Московские новости», а затем региональные издания. Новизна диссертационной работы заключается, как в полученных результатах исследования, так и в ведении в научный оборот ряда архивных документов.

Диссертационное исследование хорошо апробировано. На основе полученных в ходе исследования результатов диссертант опубликовала 8 научных статей, три из них в журналах ВАК, подготовила монографию, выступила с докладами на трех научных конференциях.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование М. В. Новиковой «Историческая проблематика в советской газетной периодике в годы Перестройки: сравнительный анализ центральной и региональной прессы (на материалах Нижегородской (Горьковской) области) состоялось как самостоятельное оригинальное исследование, которое демонстрирует соответствие полученных результатов поставленным целям и задачам. Автореферат соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а его автор – Новикова Марина Валентиновна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Заместитель декана ФМЭУ НГЛУ по учебной работе

Кандидат исторических наук

Чуприков П. Б.

